

文明实践 法治相伴

——牡丹区司法局打造“法润牡丹·文明花乡”志愿服务品牌侧记

“现在有什么法律上的问题,在社区就能得到专业的法律解答,这是真正把公共法律服务送到了家门口。”11月20日,在牡丹区北城街道益民社区,居民王锴对社区公共法律服务连连称赞。

律师解答,为居民提供帮助;“便民通道”,打通法律服务“最后一米”;援助宣传,把法律知识送到百姓家门口……近年来,牡丹区司法局积极整合全区法律服务资源,创新“三三”模式,推动新时代文明实践与公共法律服务融合共建,打造了“法润牡丹·文明花乡”志愿服务特色品牌。

“区司法局把阵地、服务、队伍、平台、机制进行融合,推动了法律援助和人民调解工作进一步提升。”牡丹区司法局党组书记、局长王磊告诉记者,在牡丹区,志愿服务

服务队伍有1800余支,平台注册志愿者达13万余人,开拓志愿服务阵地近600个。目前,牡丹区司法局已组织志愿者开展各类主题法治宣传教育活动150余场次,受教群众10万余人次。

2023年以来,牡丹区司法局在区公共法律服务中心、牡丹公证处、律师事务所等场所设置了27个文明实践公共法律服务站。目前,已开展法律志愿服务活动1700余次。其次,在全区打造了18个镇街公共法律分站平台,在各街道办事处打造8个公共法律便民窗口,在14个乡镇统筹挂牌建立公共法律服务中心,健全了“业务+法律服务+咨询”一站式服务链条。

“作为省级文明单位,我们着力把法治为民理念贯穿于工作之中。”牡丹区司法局

党组书记高贵宾介绍,牡丹区司法局创新“党建+志愿服务+法治服务”的融合工作机制,发挥党员队伍作用,通过率先垂范和广泛宣传,选派优秀党员律师,专家组成宣讲团定期下乡宣讲,已累计为群众提供法律咨询1200余次,免费为群众代写诉状等法律文书200余份,帮助申请法援1400余次。

同时,牡丹区司法局联合区营转办制定出台了制度文件,明确多项执法监督举措,助力优化法治化营商环境。“今年,我们将不符合法律规定的证明文件一律取消,从实际出发为群众‘证明减负’。”牡丹区司法局党组成员、法律援助中心主任马芳介介绍,为优化营商环境,牡丹区司法局创新设立“企业宁静日”制度,为涉企行政检查划定工作期间。除重点领域外,各行政执法

单位不得随意入企检查,坚决避免多头检查、重复检查,为企业生产经营减负,充分释放市场经济活力。

“接下来,我们将以法律服务促进文明实践为核心,将业务品牌与精神文明创建深度融合,持续推动法律援助提质增效,为受援群众提供更便捷、更高效、更贴心的公共法律服务。”王磊说。记者 李若生

排查“生鲜灯”
规范市场秩序

自12月1日开始,生鲜食用农产品经营者禁用“生鲜灯”。为切实维护消费者的合法权益,规范生鲜食用农产品销售市场秩序,日前,东明县市场监管局工作人员走进商场超市、集贸市场,提前介入,积极引导,在全县范围内开展禁止使用“生鲜灯”专项排查行动。

行动中,市场监管人员通过线上宣传引导、线下“串门”走访、现场发放宣传页等方式,普及新规,督促经营者使用合适规范的光源,诚信经营,以保障人民群众食品安全。

记者 彭传军 通讯员 朱殿立 摄



后天的视力缺失,没有阻挡他对生活的热爱与追求,克服重重困难后,他学习技术并开了盲人按摩店,同时,尽己所能帮助更多像他一样的人——

开店盲人葛西标

11月16日,记者来到位于牡丹区的亚东盲人按摩店。小店不大,但工作者都十分热情。店内,几张按摩床有序排列着,红色的锦旗悬挂在墙上,“德技双馨”的题字在门口处引人注目。

店内人员口中的师傅——葛西标,听到开门声,招呼说:“过来啦!”虽能看出他视力障碍,但脸上的笑意却未被掩盖。

葛西标向记者讲起了自己的故事。2000年,因为眼部疾病,导致视力丧失。“当时就像无头的苍蝇,到处乱撞。”虽也曾自暴自弃、痛苦难过,但现实让他不得不思考日后如何生存。

家人的鼓励,朋友的关心,让他再次找到了生活的信心和希望。经过朋友介绍和深思熟虑,他决定从事按摩工作。

“原来没接触过这一块,不懂。就跑店里去问,这个店不行就换下一个。”葛西标回忆,他的学技之路非常艰难。

车到山前必有路。就在葛西标为学习按摩到处碰壁时,有人提出可以去市残联问问。“当时,都不知道残联是什么机构,根本没概念。”他说。

“去了之后,感觉很温馨。”令他没想到的是,在市残联工作人员的帮助下,葛西标

免费参加了盲人按摩培训班。

学了一技之长,葛西标便开始了谋生之路。从开始去店里打工,到后来自己开店创业,他用了2年时间。2005年,葛西标创办了亚东盲人按摩店,当经营稍有起色,他又有了大胆的想法。

“从我自己的经历,我觉得这些残疾人想学一技之长太难了。”葛西标希望能尽自己所能,帮助一些残疾人。3年后,他开始进行盲人按摩培训。

那段时间,葛西标每天上午去培训班授课,下午去做按摩工作。之后,帮助肢残、盲残及下岗职工学习按摩技术成为他的“家常便饭”。

刘瑞成是他的学员之一。32岁的刘瑞成,虽是肢体残疾,但是爱学习、能吃苦。8年前,刘瑞成的妹妹看到葛西标的事迹后,带着哥哥来店里找他。葛西标二话没说,留他在店里学习技术,挣钱自立。

刘瑞成有些腼腆地介绍着自己的经历:因为一场车祸,成了残疾人,原来只能打些零工,2015年来到这里,一待就是8年。说起学习按摩技术,刘瑞成平静地说:“刚开始时,难。慢慢地,时间长了就好

了。”

这8年,郓城人刘瑞成在菏泽市区娶妻、生子、安家,用他自己的话说,生活质量“比以前改善多了”。

“像小刘一样,他们学习按摩,学好了能打工;要是有能力就开店,这样能走出去一部分残疾人。”葛西标说,但是有部分残疾人学完之后,去打工可能学艺不精,去开店可能又没能力,他们就又被困到家了。

残疾人联合会——经过考虑,葛西标想到通过这样的方式去帮助他们走出困境。“正常人带着残疾人去就业,肢残的带着盲残的去就业。”他解释说。

他们走上街头,分散经营、灵活就业。在小区门口、步行街头等人员流动量大的地方,葛西标为他们提供服务工具和服装,穿上小马扎,就能进行“简易款”的推拿按摩服务。他举例说,在市区老城曹州景区,按摩师最多的时候能达到40余名。

一路走来,虽是艰辛,但他对人生的追求不变。2008年至今,葛西标对160余名



葛西标(右)正进行按摩服务



图说菏泽



文明游园 从我做起

11月28日,国网菏泽供电公司志愿者来到市区天香公园,向市民宣传文明游园规范,并发放文明旅游宣传页,号召大家文明游园,从我做起,争做文明游客,共创和谐公园环境。

记者 付凤臣 摄



小小志愿者 传递正能量

为进一步发挥“小手拉大手”作用,近日,鲁西新区虎头李小学组织学生走进龙山社区,开展校外宣传实践活动。活动中,学生们化身志愿者走街串巷,向群众讲解文明行为规范、防一氧化碳中毒、出行安全等知识,用实际行动带动群众提高文明、安全意识,为营造安全、和谐、有序的生活环境贡献力量。

记者 黄啟峰 摄



世界著名钢琴家马克西姆演奏会在荷举行

11月28日晚,克罗地亚钢琴演奏家马克西姆·姆尔维察的钢琴演奏会在菏泽大剧院举行。据悉,本场演出是“2023臻选—马克西姆古典跨界钢琴演奏会”中国巡演的菏泽站。

演奏会上,马克西姆演奏了《克罗地亚狂想曲》《野蜂飞舞》《碟中谍》《权力的游戏》等多首世界著名曲目,涵盖了不同类型的音乐风格。他的演奏技巧独特而精湛,让现场观众感受到了世界级钢琴家的艺术魅力。

马克西姆人称“钢琴圣手”,他以每秒弹奏16个音符、用指尖突破弹奏极限而著称。

记者 孙硕 摄

创建国家级园林城市
创建国家食品安全示范城
人人有责 人人参与 人人受益

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善 |

讲文明 树新风 | 菏泽市原创公益广告

中共菏泽市委宣传部